编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

拒交物业费纠纷多发

律师:业主维权存在误区

据《法制日报》报道,目前,由于各物业公司发展良莠不齐、业主合同意识欠缺,致使拖欠费用的情况较为多发,从而引发纠纷。北京市第二中级人民法院曾在去年对此进行统计,发现物业服务企业索要物业费纠纷占全部物业纠纷案件九成以上。诉讼请求主要集中在追索物业费、逾期支付物业费的违约金等。

物业企业胜诉率高

"物业纠纷多发的一个主要原因是,多数物业公司是前期物业公司,这些公司是开发商组建或者指定,他们并不是严格按照公开招标或者竞聘的方式产生,服务意识也先天不足。

随着业主的维权意识不断提高,当物业公司提供的服务有瑕疵或者其他不完善的地方时,业主也常常用拒绝交纳物业费作为抗争方式。"曾承办多起物业费案件的办案律师王树德向记者介绍说。

但是,北京市二中院通过调研 审判结果发现,物业服务企业胜诉 率高。

中国人民大学公共管理学院副 教授陈幽泓告诉记者,根据物业服 务协议,物业费是一个法律关系清 晰的债务关系。

业主以物业公司未能提供满意的物业服务为由拒交物业费,需举证因物业公司过错而给业主造成人身和财产损失,否则一旦物业公司诉至法院,业主在很大程度上会败

根据曾经承办此类案件的经验, 王树德向记者介绍, 多数物业纠纷起因是业主因为服务差而拒绝交纳物业费。

业主在此类案件中是否占据主动取决于对相关法律法规的了解程度,以及举证规则的合理运用,通过这些手段让法院认定物业公司不可,了确实不达标,那么物业公司不可能全额拿到物业管理费。另外,对于业主欠交物业费,很多物业公司都存在怠于追索,这样业主也可以援引诉讼时效的相关规定来对抗物业公司,在一定程度也能让业主处于优势地位。

另一名律师林艳英向记者介



绍,案件处理过程中,业主往往理 直气壮,但是在诉讼中又不能充分 举证,以至于诉讼结果对自己不 利。

造成这种结果的主要原因除了 日常生活中没有收集物业不达标的 证据外,缺乏对举证规则以及相关 法律法规的了解,也是另外一个不 可忽视的原因。

在律师看来,正是这些原因造成举证上的困难。

在王树德看来,对于物业费扣减的关键,在于充分了解物业具体服务标准,这样在日常生活中就可以有目的的收集物业服务企业不达标的证据,另外在诉讼中充分利用举证规则以及诉讼时效制度,去维护自己的合法权益。

业主维权存在误区

此外,在采访中有业内人士说,一些业主在维权过程中存在误区,对物业服务质量的质疑和不满,主要以个人感受来判定,而不是物业合同约定的标准。

"有些物业纠纷中业主确实太过主观,想当然地认为自己就是受害者,以不交纳物业费作为解决所有问题的'撒手锏'。

其实,物业服务是否达标大多 是可以量化的,2017年以前物业 服务企业是划分等级的,每个等级 的物业服务企业对应不同的收费标 准以及服务标准。

另外,与业主签订的物业服务 合同也约定了相关内容。"王树德 说,所以,判断服务是否达标要对 照当地同类型物业的服务标准,以 及物业服务合同的约定。

不过王树德也提醒说,2017 年1月21日,国务院颁布《国务 院关于第三批取消中央指定地方实 施行政许可事项的决定》, 其中规 定"取消物业服务企业二级及以下 资质认定",2017年9月6日的国 务院常务会上取消物业服务企业一 级资质认定,"这样一来,对照以 前的等级服务标准丧失了法律依 据,但是上述文件只是对物业服务 企业的准入进行了放宽,监管其实 并没有放松。国务院要求住房和城 乡建设部研究制定物业服务标准规 范,通过建立黑名单制度、信息公 开,推动行业自律等方式加强事中 事后监管。不难预测,以后的监管 将更加透明"

陈幽泓认为,从长远来看,一方面要限制前期物业服务合同的期限,另一方面,要尽快成立业主组织或者通过业主共同决定续聘或者选聘物业服务企业、决定小区物业的服务标准、价格、服务方式等,从而结束前期物业阶段,在小区业主与物业企业之间建立直接合同关系,使二者之间在合同的基础上行使责权利。

(赵丽)

妻子去世存款难取告银行

律师:立公证遗嘱可免麻烦

据《法制晚报》报道,王先生的妻子于女士去世后,名下的30万存款因王先生密码操作失误一直无法从银行取出,王先生与银行多次沟通无果,遂将某银行诉至法院,要求确认于女士名下的存款30万元属于王先生所有。

近日该案在北京市朝阳法院开 庭审理并当庭宣判,于女士在某银 行存款 30 万元及利息归王先生所 有。

针对此事有律师提醒:如果进行了公证遗嘱,提前准备好存款继承的相关证明材料,就能够有效避免此类纠纷的产生。

案情

取不出存款告银行

庭审当天上午9点,头发花白、95岁高龄的原告王先生走进 法庭。

据记者了解,王先生与妻子于 女士在 1964 年结婚,于女士父母 都已经去世,夫妻二人并没有子 女。

原告代理律师认为,在于女士 2016年去世后,其名下银行卡内 存款应属于王先生合法继承的财 产。

但是,王先生因密码操作失误 一直无法从银行取出存款,与银行 多次沟通也无果,遂诉至法院,要 求确认于女士名下的上述银行存款 30万元属于其所有。

某银行代理律师表示,原告配偶于女士在该银行开立了四个账户,目前账户余额是310584.26

"根据我行的规定,储户死亡的情况下,继承人可持有公证机关出具的相关证明书到网点取钱,对继承权有争议的,网点需要根据相关判决执行。"银行的代理律师表示

该案经审理后,法院当庭宣判。

法院认为,本案中,逝者于女士生前未立公证遗嘱对涉案存款进行分割,王先生现已年逾九旬,还需为支取该笔存款四处奔波,实属不易。

根据相关法律,法院最终判决确认于女士在某银行存款 30 万元及利息归王先生所有。

解析

无遗嘱须证明继承权

2018年4月16日 星期一

北京市盈科律师事务所律师柴 敏在接受记者采访时称, "根据目 前了解的情况, 王先生作为第一顺 序法定继承人, 有权继承于女士的 遗产。" 柴敏表示, 于女士的存款 若为夫妻在婚姻关系存续期间所得 的共同所有的财产, 除王先生与于 女士另有约定, 其中一半应属于王 先生所有。剩余存款则属于于女士 的遗产, 王先生亦有权继承。

柴敏介绍称,根据《中国人民银行关于执行〈储蓄管理条例〉的若干规定》第 40 条的相关规定,如果被继承人的相关身份证件仍有效,且继承人知晓银行卡密码,其可以凭证件和密码直接去银行支取或转存存款。

不过, 柴敏提醒, 如果银行知晓存款人死亡, 而被继承人生前又没有遗嘱对存款归属进行确定,则银行无法确定取款人是否为合法继承人,就不会轻易办理支取存款或挂失支取手续。根据规定,银行会要求继承人办理继承权的证明文件,来证明自身的身份和有权提取存款。

但是,继承权的证明文件办理 手续比较繁琐,对于本案中王先生 这种年龄较大的老人,往往因为客 观情况等原因无法办理,而银行则 完全根据规定办理存款继承手续, 在继承人无法提供公证书或其他法 律文书时,银行不能为其办理存款 过户或支付手续,最后往往导致继 承人与银行之间产生纠纷,形成本 案类似情况的诉讼。

提示

立公证遗嘱可免麻烦

虽然最终根据法院的判决,可以对被继承人的存款归属进行确认,继承人可以取得存款,但此类案件往往周期较长。

柴律师建议,老人生前对自身的遗产最好通过遗嘱的形式进行确定,有条件的应尽量进行公证遗嘱,提前准备好存款继承的相关证明材料,能够有效避免此类纠纷的产生。

(李夏)

保姆抚养女童三年生母却失联 律师:认定遗弃将负刑责

据《北京青年报》报道,江苏 省镇江句容人王道莲在做保姆期 间,雇主将刚出生不久的女儿托给 她带回老家抚养。王道莲抚养孩子 3年,如今雇主却失联了,王道莲 只得向句容市警方报案。

生母要求保姆带孩子

事情要从 2014 年说起,那时 王道莲还在常州做月嫂。当年 10 月,中介向她介绍了个短期工作, 称孩子妈妈要出差,照顾一个星期,每天二百元。王道莲告诉记 者,她想着时间不长就答应下来 了。

王道莲第一次见到"婷婷"的时候她只有两个月大,当时带着婷婷的是其母郭永平,"她三十多

岁,跟我说自己一个人住,是一家 化妆品店的主管"。

王道莲照顾婷婷一星期之后将 她交还给母亲,然后回了老家江苏 句容。没想到 2015 年春节还没过 完,郭永平就打来电话,希望把婷 婷送到王道莲的老家句容抚养,并 表示愿意每个月支付 4500 元,孩 子的吃用都由她提供。王道莲告诉 记者,她一开始不同意这么做,但 考虑到在家不出门就能打工,最后 还是答应下来了。

于是 2015 年春节后,郭永平将婷婷送到了句容,同来的还有一名男子,郭向王道莲称此人是婷婷的父亲。王道莲对记者称,她还记得这名男子的名字叫"朱梦之",但不确定是不是这三个字,也没有留联系方式。

抚养三年亲生母亲失联

2015年,郭永平隔一段时间 就会到句容看婷婷,约定好的工资 也一直打到王道莲账上。王道莲 称,但到了2016年,郭永平就开 始拖欠她的工资,与此同时,来看 婷婷的次数也越来越少。

到了 2017 年,郭永平全年只来了一次。王道莲告诉记者,当时郭永平赶来还是因为婷婷生病,她要求郭永平带孩子去看病。

2017 年底, 婷婷满 3 周岁, 到了人托年龄, 结果郭永平却失联 了。当年 12 月 29 日, 郭给王道莲 卡里打了两千元, 并在微信上留 言: "阿姨你别担心, 昨天的钱是 我转的, 这两天我再转给你, 这一 段时间公司出了点事,在打官司, 我心烦"。这也是双方最后一次联

从 2015 年初把婷婷接到家里 开始,郭永平总共支付给王道莲 57000 元,按照双方每月 4500 元 的约定,支付款项不足 13 个月。

婷婷一天天长大,50岁的王 道莲左右为难,她很喜欢这个自己 从小带到大的女孩,但自己的实际 情况不允许她继续抚养婷婷了。

警方已在寻找孩子生母

前几日,王道莲前往句容市茅山风景区派出所报案。派出所回复记者称,经派出所调查,郭永平确实是婷婷生母,但婷婷的父亲是谁却没有登记,同时他们找不到婷婷

的其他家属。目前还没有证据表明郭 永平遗弃了婷婷,警方也只能尽力寻 找郭永平。

北京炜衡律师事务所律师周浩向 记者解释,在此案中,保姆和孩子生 母之间是民事上的雇佣关系,保姆有 照顾抚养孩子日常的义务。但从法律 角度来说,孩子生母对孩子的抚养义 务是不能让渡的,因此即使这位母亲 与保姆签订了雇佣协议,仍然需要履 行抚养的义务。此案中,这位母亲将 孩子安置给保姆后, 拒不出现或者联 系不上,有可能被认定为遗弃,一旦 被认定为遗弃就将要负刑事责任。按 照刑法规定,对于年老、年幼、患病 或者其他没有独立生活能力的人,负 有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的 行为将构成遗弃罪,将处五年以下有 期徒刑、拘役或者管制。